

摆过地摊 当过保安 开过商城 最终还是当上“新农人”

省劳模王海华:乡村振兴路上勇当“领头雁”

□徐圣华 刘保顺 记者 张兆领

近日,位于亭湖区新兴镇三灶村的新装备高端装备产业园正式迎来入驻企业——深圳市聚晟时代电子有限公司、深圳市开阳星信息科技有限公司等。该产业园由三灶村集体盘活闲置厂房并提档升级,以高科技产业为主导,重点发展新材料、新能源、生物医药等新兴产业,拓宽村民就近就地就业渠道,实现当地经济的高质量发展。

一个小小的村子哪来的勇气和能力去搞经济产业园?知情的干群纷纷说,我们有乡村振兴“领头雁”

王海华,他是我们创办创业园的底气。

王海华是何许人?他就是省劳动模范、省优秀党务工作者、新兴镇三灶村党支部总支书记,一名退役军人。1994年12月,他步入军营,实现了报效祖国的梦想。1997年底,退伍之后他返乡创业,摆过地摊赶过集,当过保安创办过小市场,也曾开发过商城做过董事长。如今回到家乡,当起帮助更多群众致富增收的“新农人”,成为乡村振兴路上干群的“领头雁”。



▲王海华走进校园为学生们宣扬劳模精神、劳动精神。

摆地摊,当保安

逆境中闯出一片天空

“离开军营后,只要我敢想敢闯,敢打敢冲,一定能再次闯出一片属于自己的天空。”退伍之后王海华是这样对自己说的,也是这样做的。

回乡后,王海华也曾经历过创业的迷茫和艰辛。“记得刚退伍的时候,想破了脑袋也不知道究竟要干些什么,到底如何营生?后来学人家摆地摊,凡是老家新兴镇周边有集市的,天还没亮,就骑着摩托车往那儿赶,为的就是能抢占到集市最中心的位置,卖点服装尾货。”

可是,披星戴月、吃辛受苦,却没能让王海华富起来。白忙活了半年多的王海华应聘做了市区一家农贸市场的保安,专门负责维持市场内的治安秩序。“这保安一做就是11年。正是这11年,让我积累了许多管理市场的经验,也为我日后创业打下了扎实的基础。”

2006年,王海华了解到市区劝业场要拆迁,便找来几名志同道合的朋友,一起租下城中城一处总面积约3200平方米的两层楼,将其改

造成服饰广场,并装修了114间商铺,对外出租。

一步顺,步步顺。不久,劝业场拆迁,不少原先在劝业场做小生意的人纷纷前来“投奔”王海华。不到一天时间,114间商铺全部租了出去。第二年,4名合伙人就收回了成本。

赚得第一桶金的王海华并不满足于现状,2009年下半年,他从朋友处得知中茵海华11号楼5楼要招商,便又动了租下整层楼办商城的心思。这一次,他没有照搬以前,而是带着他的创业团队,用了7个月时间,先后到南京淘宝巷、苏州淘宝城、上海大学生创业小店以及广州、深圳等地进行实地考察,探寻商城经营新模式。

“那时我的梦想是希望尽一切力量为他人搭建平台,帮助更多的人实现更高质量的创业就业。”这是王海华当初创办海华淘宝百货城时的初心。2010年5月,他先后投资3000多万元,建成6000多平方米,集创业孵化、培训、电商经营于一体



王海华为新业态劳动者宣讲党的二十大精神。

的综合发展平台,是苏北首家网络实体商城。商城以“项目孵化、示范引领、服务助推、特色发展”的目标,主推大学生自主创业,主攻青年人购物市场,先后累计入孵创业实体1898户(其中大学生1248户),累计提供就业岗位4246个(其中大学生2458名),累计孵化成功创业实体数923户(其中大学生629户),每年的孵化成功率66%。2018年营收达2.8亿元,并先后被省主管部门认定为“省级大学生创业园”“省级众创空间”“省级青年文明号”。

强经济,重民生

当好关爱群众的“暖心人”

王海华坚持党建引领发展路、“项目兴村”不动摇,通过实施“书记项目”等方式,全方位加强项目引建,为村级经济更好更快发展奠定坚实根基,注入强劲动能。

他大力实施“书记项目”,成立盐城鑫森科技有限公司。今年又新上裕农绿色大米项目,全年销售有望突破15万公斤。结合三灶村和甘露村、镇北社区的特色及优势,联合打造“鑫森裕农坊”,与本区知名台企或寰科技江苏有限公司合作,在本村村部设立了400平方米的工作室,建立了牙线包装车间,负责对牙线棒等半成品进行包装,带动当地宝妈等闲置劳动力就地就近就业。建立内容电商直播基地——鑫森裕农直播间,通过抖音等平台,以直播的方式带货,扶持农业、商户与市场营销体系对接,强增长、强引流、强零售。在他的带领下,三灶村连续3年荣获新兴镇综合考评奖。截至去年底,该村集体积累已突破2000万元,集体经营性收入突破150万元。

王海华还高度重视民生、全力关爱民生,不断提升群众的获得感、幸福感。在他的带领下,三灶村不断完善农村基础设施,近五年来,全村先后投入170余万元,硬化水泥路5.7公里;投入43万元新建、维修农桥26座;投入9万元维护7座防洪闸站;投入150多万元用于农庄、河道、河塘整治……全村人居环境得到全面改善,荣获盐城市农村人居环境整治提升示范村、市级特色农机化示范基地(园区)等荣誉称号。

近几年来,他将困难群众放在心中重要位置,常年送温暖。对村内的“因病致贫户”,他每年春节、中秋两大节日都递上“红包”,给予“靶向化”资助,截至目前已投入40余万元。他还全方位为高龄老人送欢乐,由他出资先后举办了20余场关爱老人活动。

脚下沾有多少泥土,心中就沉淀着多少真情。“这片生机勃勃的土地养育了我,更成就了我,如今的我扎根基层,也终于以些许微薄力量回报了故乡。未来,我将继续牢记嘱托,勇担使命,精诚团结,通力合作,与广大乡民一起倾力打造乡村振兴的‘三灶样板’,谱写‘争当表率、争做示范、走在前列’的亭湖篇章、新兴篇章。”王海华这样说。



王海华带领村干部慰问五保户并送去慰问金。

本版图片由受访者提供

凤还巢,谋创业

争当时代创业急先锋

无论是身在军营还是脱下军装,不变的是兢兢业业、勤勤恳恳的军人本色。2017年10月,为了积极响应市委、市政府关于退伍军人返乡创业号召,他先是回到家乡三灶村挂职副书记。挂职期间,他积极回报家乡,在新兴镇创办三灶返乡(下乡)科创孵化园,出资近2000万元,新建购买办公楼4000平方米,组建研发、培训、销售、服务团队,打造了集科技研发、创业孵化、就业培训“三位一体”的创业平台。

2020年,他担任村书记实职后,一方面扩大园区规模,园区成立至今已入驻企业123户,直接带动就业189人,间接带动就业约2000人,当年园区内企业实现税收近千万元。同时建立起服务亭湖、辐射盐城的“24小时就业服务”线上线下一体化架构,向各类创业主体提供“一站式”“不打烊”帮办服务。

另一方面,他挑起三灶村强村富民的重担。他将牵手致富当作全



王海华走进带货直播平台,帮助农户销售农副产品。

村工作的重中之重。他花费一个多月时间,搜集整理出全村900多名从业人员的就业创业“花名册”,并总结自己创业的艰辛历程和心得体会,精心编成“创业指南”,借助现代通信发送在外务工经商者,引导他们实现从打工族到创业者的跨越,并鼓励创业有成者不断做大做强、实现新突破,全村连续出现创业人数倍增、创业规模倍扩的喜人局面。

在他的组织发动和牵线搭桥下,该村把产业发展大户、产业经纪人、技能能手、村组干部、党员致富带头人组织起来,常态化、分层次开展创业就业培训,培育了120余名“牵手致富标兵”,使其成为带头致富、带民致富的骨干。与此同时,采取统一集群规划用地、统一技术服务、统一扶持政策等措施,聚集产业骨干、产业要素、产业活力,带动规模化经营,拓宽村级集体经济发展和群众增收致富渠道。全力打造集服务管理、商机撮合、信息发布、实体展示、代购代销、物流配送为一体的三灶电商服务中心,带动和支持123户农户参与电商经营活动,助力农业增效、农民增收、农村繁荣。该村还将牵手致富的触角向更远处延伸,在亭湖区与陕西省铜川市印台区对口扶贫中,该村党员干部牵线建成印台特色产品展销馆,帮助印台销售特色农产品2200多万元,带动印台地区400多户贫困户增收。